
國小藝術領域第二冊(三下)第三單元 雨中風景 
 

單元名稱 第三單元 雨中風景 總節數 共 1 節，40 分鐘 

設計依據 

 

 

 

 

 

 

 

 
學習
重點 

 

 

 

 
學習
表現 

1-II-2 能探索視覺元素，並表達自我感
受與想像。 
1-II-3 能試探媒材特性與技法，進行創
作。 
1-II-6 能使用視覺 元素 與想像力，豐
富創作主題。 
2-II-2 能發現生活中的視覺元素，並表
達自己的情感。 
2-II-5 能觀察生活物件與藝術作品，並
珍視自己與他人的創作。 

3-II-2 能觀察並體會藝術與生活的關 

係。 

 

 

 

 

 

 

 
領域
核心
素養 

藝-E-A1 參與藝術活動，探
索生活美感。 
藝-E-B1 理解藝術符號，以
表達情意觀點。 
藝-E-B3 善用多元感官，察
覺感知藝術與生活的關聯，
以豐富美感經驗。 
藝-E-C2 透過藝術實踐，學
習理解他人感受與團隊合作
的能力。 

 

 
學習
內容 

視E-II-1 色彩感知、造形與空間的探
索。 

視E-II-2 媒材、技法及工具知能。 

視A-II-1 視覺元素、生活之美、視覺聯
想。 

視A-II-2 自然物與人造物、藝術作品 

與藝術家 

 
核心素養
呼應說明 

單元聚焦於「線條」的視覺表現，結合學生對生活中雨天經驗的觀察與感受，透過討

論、操作與鑑賞，引導學生認識線條的變化形式（如粗細、長短、曲直）及其所產生

的視覺感受與情緒聯想。學生在創作過程中，運用單色筆材或簡單線性媒材，重組與

排列線條，表現自己對雨中風景的想像與心情，進而發展表達與溝通的能力。課程也

強調分享與欣賞，引導學生用簡單的形容詞說出作品帶來的感覺與氣氛，從中培養其

觀察力、美感經驗及同理他人的視角。整體課程貼近學生生活經驗，並逐步深化藝術

素養與自我表達能力的發展。 

議題
融入 

實質 

內涵 

人E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

人E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

所融  



 入之
單元 

 第三單元 線條會說話 

與其他領域/ 

科目的連結 

無 

學習目標 
1. 能透過觀察和討論發現線條的特性。 

2. 能理解不同工具特色並嘗試創作。 

3. 能發現藝術作品中的線條表現並表達自己的情感。 

教材來源 康軒版國小藝術第二冊 

教學設備/ 

資源 

投影布幕、單槍、電腦 

教學活動內容及實施方式 時間 教學評量/備註 

一、引起動機 

(一) 教師展示雨天圖片及影片供學生聆聽及觀察，並
提問：「下雨德後會看到什麼樣的線條？」  
(二)教師出示多種線條樣式，例如:長線、短線、細線、
粗線、直線、曲線、波浪線、鋸齒線等。 

二、發展活動 

[活動一:線條與感覺] 

(一)教師提問: 「小雨是什麼樣的線條？狂風暴雨又是
怎麼樣的線條？」讓學生回答並在空中比畫演示。 

 

(二)學生依照自己想要呈現的雨勢，說出可對應的線條
感受。 

如： 

毛毛雨：細細的、輕輕的、綿綿的、鉛筆、色鉛筆 

小雨：短短的、長長的、斜斜的、一滴一滴的 

傾盆大雨：用力的、粗粗的、沒有方向的、密集的 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

口語評量:能說明線條的類
型 

 

 

 

 

 
口語評量: 能說明線條的差
異和感受，用語詞形容線條 

 

 

 

 
 



[活動二：下雨天] 

(一)教師提問: 「你喜歡毛毛雨？小雨？還是狂風暴雨
呢？」 
(二) 讓學生決定自己想要的雨勢狀態並創作於畫紙
上。 

 

三、統整活動 

分享作品：學生彼此介紹自己的畫作，並說明作品中的

線條的意義。 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 
口語評量: 能運用適當語彙
描述線條感受 

 

 

 

 
實作評量：利用不同的筆創
作出具有情感的線條作品。 



 

 

  

參考資料  

附錄 

 

 


